

律师信箱

外国人在华肖像权如何保护？

张律师：

我是一名德国人，最近在中国接到了拍摄平面广告的邀请，对方将要和我签署拍摄广告的合同。针对可能涉及的肖像权问题，我想咨询：中国是如何进行肖像权保护的，有哪些法律规定？

海外读者 穆勒

穆勒先生：

肖像是通过影像、雕塑、绘画等方式在一定载体上所反映的特定自然人可以被识别的外部形象。在中国，外国人的肖像权也受到法律保护。具体为您解答如下：

外国人肖像权保护的法律法规

《中华人民共和国民法典》明确规定，自然人享有肖像权，有权依法制作、使用、公开或者许可他人使用自己的肖像。根据上述规定，只要是自然人，就享有肖像权，因此外国人的肖像权也会得到中国法律保护。

同时，外国人在中国境内发生的肖像权纠纷，

可以由中国法院管辖受理。《中华人民共和国民事诉讼法》第二十九条规定，因侵权行为提起的诉讼，由侵权行为地或者被告住所地人民法院管辖。根据此法，侵权人、侵权行为在中国大陆的情况下，中国境内法院具有管辖权。因此，如果您将来和中国广告公司发生肖像权纠纷，即便您非中国大陆国籍，也可以出于执行便利和有效制止侵权行为的目的选择向中国法院提起诉讼。

外国人在华肖像权的保护范围

外国人在华肖像权的保护范围包括但不限于：

- (1) 禁止未经许可制作、使用或公开外国人的肖像；
- (2) 禁止恶意丑化、污损外国人的肖像；
- (3) 禁止利用信息技术手段伪造外国人肖像；
- (4) 禁止以其他方式侵犯外国人的肖像权。

拍摄广告需留意的肖像权问题

接受平面广告拍摄邀约，属于将自己的肖像许可给他人。为了避免日后产生不必要的纠纷，您可以在签署合同时与被授权人明确约定肖像的使用具体权能。

实践中，关于肖像许可合同的争议，包括但不限于：许可使用的效力范围，如独占许可、排他许可或普通许可；被许可人的范围是否包含被许可人

的关联公司、子公司；肖像许可使用的范围，如地域、行业领域、空间领域等；肖像使用的具体方式、渠道，如线下使用、商品包装、线上推广或形象代言人等，以及具体品牌或服务、产品品类、期限等。针对以上细则，您可以在签署合同时与对方详细洽谈，并明确约定肖像使用的范围、方式和报酬。

肖像权侵权行为的认定和救济途径

当产生涉外肖像权纠纷时，需根据具体情况分析是否构成侵权行为。一般而言，若他人未经许可擅自制作、使用或公开外国人的肖像，或恶意丑化、污损其肖像，即构成侵权行为。

另外，在华外国人肖像权受到侵犯时，可以通过以下途径寻求救济：

- (1) 与侵权人协商解决；
- (2) 向有关行政部门投诉举报；
- (3) 向人民法院提起诉讼，要求侵权人承担民事责任，如停止侵害、消除影响、赔礼道歉、赔偿损失等。

综上所述，外国人的肖像权受到中国法律的保护，任何组织或个人都应尊重并保护外国人的肖像权，不得侵犯其合法权益。同时，外国人在华也应遵守中国的法律法规，尊重他人的肖像权。以上回复希望对您有所帮助。

北京市公衡律师事务所律师 张海曼

海外纪闻



▲ 巴西米纳斯吉拉斯州的一家咖啡种植者合作社内，工作人员正在为咖啡豆装袋。
新华社记者 王天聪摄

新鲜烘焙的咖啡豆呈现浅棕色，被机器研磨后，浓郁的香气四散开来。咖啡师轻柔地摇晃着咖啡壶，让每一滴热水浸润褐色的粉粒，热气伴随香气氤氲，焦香而浓郁……近日，第三届圣保罗咖啡节在巴西圣保罗落下帷幕，众多巴西本土咖啡品牌对中国市场充满期待。

本届咖啡节面向业内人士、咖啡爱好者和普通消费者，既有成熟的本地知名商业化咖啡品牌，也有家庭农场精品咖啡和创意咖啡。

玛利亚·特蕾莎打理的咖啡庄园从1897年开始就由其家族经营，她对于精品咖啡有着自己的坚持。

“我们家族经营的咖啡庄园位于米纳斯吉拉斯州的帕特罗西尼奥地区，这里天然适合种植优质咖啡豆，我们通过去皮水洗、自然发酵等方式生产高品质咖啡。目前，我们的咖啡豆已经出口到欧洲、美国和日本。”特蕾莎说。

特蕾莎对中国市场充满期待。“中国是一个拥有高品质追求的市场，去年有中国代表团参观过我们的庄园，我们已为进入中国市场做好准备。”她说。

本次展会上，来自米纳斯吉拉斯州南部的咖啡生产商圣莫尼卡与中国颇有渊源。公司自2018年开始对华出口精品咖啡，创始人阿瑟·莫斯科非安告诉记者，高品质咖啡在中国很受欢迎，而生物技术、生产技术和咖啡发酵技术等能够确保咖啡品质。

“中国咖啡消费增长迅速，去年我们在中国市场的销量增长了15%，我们对中国市场非常有信心。”莫斯科非安说。

本次活动组织者卡约·阿隆索表示，作为新兴咖啡市场，中国市场潜力很大。对巴西来说，中国在咖啡多元化、高品质、可持续发展等方面都有很大合作空间。

巴西咖啡出口商协会数据显示，2023年，巴西对中国咖啡出口首次超过100万袋（每袋60公斤），在巴西咖啡出口主要目的地中，中国排名第六。巴西是世界上最大咖啡生产国，产量约占全球总量的三分之一。据巴西地理统计局近日公布的预测，巴西2024/2025年度咖啡产量有望达到6140万袋，同比增长7.7%。
(据新华社圣保罗电 记者周永穗)

巴西咖啡产业看好中国市场



上图：人们在交易会现场参观。
右图：外籍客商在交易会现场交流。 朱吉鹏摄（人民视觉）

近日，2024长三角跨境电商交易会在江苏省无锡市举行。活动聚焦“跨境电商+产业带”模式，吸引了20余家跨境电商头部平台、400余家优质工厂资源和超2万家专业采购商，以推动企业出海，赋能产业蝶变。



海关答疑

企业如何申请海关预裁定？

张先生：

您好！关于贵公司咨询的申请海关归类预裁定及预裁定展期的注意事项，具体为您介绍如下：

什么是海关预裁定制度？

海关预裁定制度是指在货物实际进出口前，企业即可就进出口货物的商品归类、原产地或原产资格、进口货物完税价格相关要素、估价方法以及海关总署规定的其他事务向其备案地直属海关提出预裁定申请。为了促进贸易安全与便利，优化营商环境，增强企业对进出口贸易活动的可预期性，海关制定《中华人民共和国海关预裁定管理暂行办法》（海关总署令第236号发布，海关总署令第262号修订，以下简称《暂行办法》）。进口货物收货人或出口货物发货人（称为申请人）在货物实际进出口前，可以就进出口货物的商品归类向海关申请预裁定。

哪些主体可申请预裁定？

根据《暂行办法》第四条规定，预裁定的申请人应当是与实际进出口活动有关，并且在海关备案的对外贸易经营者。此外，《关于实施海关预裁定展期等有关事项的公告》（海关总署公告2024年第32号，以下简称《展期公告》）明确，在中国（上海）自由贸易试验区（含临港新片区）试点允许境外出口商或生产商申请预裁定。这是海关对标国际高标准经贸规则，持续优化营商环境、促进贸易便利与

南京海关：

我是江苏南京的一家生产企业，下半年我们打算出口新产品，其中有一个商品想向海关申请归类预裁定。故咨询：企业该如何申请海关归类预裁定？另外关于预裁定展期有哪些注意事项？
某企业关务负责人 张先生

安全的又一创新举措。

申请预裁定需要提交哪些资料？

申请人申请预裁定的，应当提交《中华人民共和国海关预裁定申请书》以及海关要求的有关材料。材料为外文的，申请人应当同时提交符合海关要求的中文译本。申请人应当对提交材料的真实性、准确性、完整性、规范性承担法律责任。作出预裁定决定过程中，海关可以要求申请人在规定期限内提交与申请海关事务有关的材料或者样品；申请人也可以向海关补充提交有关材料。

申请预裁定及预裁定展期的时间节点是什么？

申请人应当在货物拟进出口3个月之前向其注册地直属海关提出预裁定申请。《暂行办法》第十三条规定

“预裁定决定有效期为3年”，《展期公告》进一步明确，在《中华人民共和国海关预裁定决定书（商品归类、价格、原产地）》（以下简称《预裁定决定书》）有效期截止前，原申请人可以向海关申请对该《预裁定决定书》予以展期。申请人应当在《预裁定决定书》有效期截止日前30日至90日（自然日）内申请展期。

其他注意事项

（一）申请展期的《预裁定决定书》所涉及的海关事务及商品等相关内容均应保持不变。如后续贵公司申请展期的《预裁定决定书》所涉商品进行了升级换代，品名不变，结构和功能有差别，由于展期申请所涉的相关商品信息与原《预裁定决定书（商品归类）》不同，不能申请展期。如确有需要，申请人应提交《中华人民共和国海关预裁定申请书》。

（二）以下四种情形，海关不接受展期申请：

- (1)《预裁定决定书》已失效或被撤销的；
 - (2)申请人名称、企业代码、统一社会信用代码发生变更的；
 - (3)未在规定时间内提出申请的；
 - (4)《预裁定决定书》制发后，有关海关规章、海关总署公告已对预裁定决定涉及的商品归类、价格和原产地等海关事务作出明确规定的。
- 以上建议供您参考，希望对贵公司开展进出口业务有所帮助。
(南京海关所属南京禄口机场海关综合业务科科长 夏雅铭)

“和”“与”“同”的用法

杜老师：

我是文秘人员，在起草文稿时，常用到“和”“与”“同”，但时常拿不准这三个词的具体用法。请您谈谈，谢谢！

河北读者 陈女士

陈女士：

先说“和”“与”二字。“和”可做连词，也可做介词，但做连词多些。“和”在口语、书面语中都常用到。“与”的书面语色彩较浓，故常用于书面，例如常用于书名、文章标题中，如“《教学与研究》”“《电流与磁场》”。“与”同样可做连词也可做介词，也是做连词较多。

用“和”“与”做连词时，其前后成分处于同等地位，而用连词“及”“以及”连接的前后成分，常有主次之分。

下面是“和”的用例：

- (1)老师和同学都赞成这个做法。
 - (2)我们对这个问题还要进一步调查和了解。
 - (3)我很欣赏他的耐心和稳重。
 - (4)本质和现象、内容和形式、原因和结果、必然和偶然，是辩证法的几对范畴。
 - (5)北京、天津、上海和重庆都是直辖市。
- “和”在(1)中连接的是名词，在(2)中连接的是动词，在(3)中连接的是形容词。在(4)中先用“和”连接两项，再用顿号将其分隔。(5)中“和”出现在并列项的最后两项之间。

下面是“与”的用例：

- (1)城市与乡村都发生了巨大变化。
- (2)这些成绩反映了该团队近十年来的思考与探索。
- (3)要把握对与错、是与非、义与利、得与

失的界限。

(4)花园中有假山、长廊、花圃与池塘。从这几个例子可以看出，“与”做连词表示并列关系时，用法跟“和”相同，但“与”书面语色彩明显。还可以用“与”连接词语及其否定形式来表示对立的项。例如：

- (1)这件事对与不对，都要考虑清楚。
 - (2)考与不考，还是由他自己决定吧。
- 值得注意的是，有时“和”跟“与”同时出现在句中，表示多项并列。这时，宜先用“和”连接并列的两项，再用“与”将其分隔。例如：

- (1)这一地区的降水量和降水分布与风力和风向都要进行长期观测。
 - (2)他们决定，大豆和高粱与土豆和红薯，都将扩大种植面积。
- 由于“和”更习用常见，所以先用“和”把小的组合连接起来，然后用“与”分隔小的组合。这样做，人们会一望而知，便于阅读。这种说法里的“与”也可以改用顿号，如“和”的用例中的(4)。

再说“同”的用法。“同”除了做动词、形容词、副词外，还可做介词和连词。不过，现在书面上比较常见的情况是，让“同”做介词，让“和”等做连词。例如：

- (1)遇到问题时，多同群众商量。
- (2)咱们这儿今年夏天的气温同去年比，好像更高了。
- (3)老王和老李都同小张谈了这个问题。
- (4)同李处长充分交换意见后，我和老刘都同意处里的方案。

另外，“跟”也常做介词和连词，但“跟”常用于口语，书面中较少。

《语言文字报》原主编杜永道

